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Bácsmegyéböl gróf Tisza Istvánnak.
Ha mi gróf T i 8 z a István minisz­

terelnököt a legmelegebb szívvel üdvö­
zöljük, annak politikai motívumokon 
kívül érzelmi indoka is van.

Jól tudja mindenki, bogy a mi 
lapunk attól a pillanattól kezdve, mikor 
politikaivá vált, mintegy huszonhárom 
évvel ezelőtt a maga szerény köré­
ben teljes odaadással támogatta a sza- 
badelvüpártot. Kivette a maga részét 
a nemzeti párttal való küzdelmekben, 
majd amikor Széli Kálmán alatt a nem­
zeti pártiak a szabadelvűpártba belép­
tek, maradtunk tántorithatlanul erősen 
ó-szabadelvűek.

Természetes dolog tehát, hogy a 
mi szivünk azok felé hajolt, akik az 
ó-szabadelvűeknek a vezér alakjai. Ezek 
közül legelső sorban gróf Tisza István 
felé, aki általános tudat szerint Magyar- 
ország egyik legzseniálisabb államférfia. 
őszintén kívántuk, hogy mielőbb el 
jöjjön az alkalom, hogy ez az állam- 
férfiú az ország ügyeinek kormányzásá­
ban aktiv részt vegyen, sőt hogy a 
vezéri pálcát is, mely őt joggal meg­
illeti, kezébe vegye. Ezek azok az ér­

zelmi momentumok, amelyeknél fogva 
szivünk, készséggel és egészen gróf 
Tisza Istváné.

Ezen szivbeli momentumok mellett 
azonban ott vannak a tárgyi politikai 
momentumok is, amelyek szintén köte­
lességünkké teszik, hogy gróf Tisza 
István politikai programmjáért síkra 
szálljunk. Nem akarjuk itt újra hang­
súlyozni, amit az egész ország érez és 
kiván, hogy a jelenlegi áldatlan és 
züllésre vezető állapotoknak mielőbb 
vége legyen.

Ehhez pedig oly államférfin szük­
séges, aki teljesen ura a helyzet­
nek. Gróf Tisza István egy csapással 
azzá lett. A szabadelvüpártban leg­
utóbb lefolyt események bizonyossá 
teszik, hogy a szabadelvüpárt ezután 
immár egységes, tömör, egy célú lesz; 
ilyen lesz remélhetőleg a volt nemzeti 
pártiakkal együtt, akik úgyszólván mind 
meghajtották zászlójukat gróf Tisza 
István előtt, — ilyen lesz, ha kell a 
volt nemzeti pártiak nélkül is. Gróf 
Apponyi Albertnek, ennek a ragyogó 
ékesszólásu államférűunak tragikumán 
pedig minden jó érzésű ember elszomo­

rodik. Ezt a dolgot különben nem 
feszegetjük.

Nem habozunk kijelenteni, hogy 
Magyarországnak erős kormányra van 
szüksége s ha igy értelmezzük az 
„erős kéz“ politikáját, akkor mi azt 
teljesen aláírjuk. Magyarország népének 
értelmi foka — hála Istennek már nem 
olyan, vagy legalább a népet vezetőké 
nem olyan, hogy ne tudnának szabadon 
választani a politikai irányok között, 
ámde egy ország se nélkülözheti, leg- 
kevésbbé pedig Magyarország azt, hogy 
kormánya erős és az azt támogató párt 
egységes legyen; vezessen fent és a vidé­
ken; minden kérdés irányítását a kezében 
tartsa, mert Magyarországon a „laissez 
faire, laissez passer“ elvével boldogulni 
nem lehet.

A vezetőpolitikusnak kezében keli 
tartani minden ügy szálát, az azt támo­
gató pártnak pedig teljesen homogén­
nek kell lenni. így lesz minden intéz­
kedés a nemzet többségét képviselő 
uralkodó politikának a kifejezése.

Láttuk mire vezetett a homogeni­
tás hiánya. Olyan államférfiu, mint Széli 
Kálmán, akinek bámulatos tudása, poli-

A BACSKA tárcája.
Temetés van újra ...
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Éri e virágot . . .
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Vonom az ölembe:
Ha elvenné az Ég,

Jaj, be megbüntetne . . .
Gubitza Kálmán.

Gorkij-est.
(Az „Éjjeli menedékhely“ bemutatója a városi színházban 

1!I03. október hó 30-án.)

Szombaton este valóságos műélvezetben 
volt része a színházba járó publikumunknak.

Gorkij Maxim „Éjjeli menedékhelynél adta 
az itteni színtársulat olyan előadásban, a 
milyet a zombori színház falai keveset lát­
tak még.

A közönség, mely zsúfolásig megtöltötte 
a házat, nagy, mély lelki impressziókkal és 
őszinte megelégedéssel távozott az előadásról.

Balia ma mutatta be igazán a társula 
tát és beigazolta, hogy az művészi erőkkel 
rendelkezik. S nem is egy-kettővei.

Az előadást valósággal elsőrangúnak 
nevezhetem. De meg is volt a hatása. A kö­
zönség annyira át volt hatva és szellemUlve, 
annyira az életet látta maga előtt, hogy 
majdnem elfelejtett tapsolni. És ez az igazi, 
mély hatása egy drámai előadásnak, ha a 
közönség elfelejti, hogy színész játszik előtte, 
hanem egy darab mozgó életet vél végig nézni.

Jellemző volt a hatás illusztrálására, a 
következő kis epizód:

Az előadás alatt a vendéglőben tilt egy 
törzsvendég, aki az előadást nem nézte vé­
gig. Úgy a harmadik felvonás után, azt kérdi 
a szomszédjától: „Úgy e, mért oly hallgatag 
ma a fiatalság? a felvonások közt csak egy 
másodpercre jön ki, bekapja lehetőleg gyor

san a vacsoráját és rohan vissza a csönge­
tésre a színházba. Talán valami aj prima­
donna lép ma föl ?“

Lám ez volt a képe a közönségnek 
szombat este. Mindenki elragadtatással be­
szélt az előadásról.

Gorkijról nem akarok kritikát Írni, sem 
darabjáról. Elvégezte már azt a nagy világ. 
Közönségünk is ismeri már a „Nachtasylt“, 
részint látta, részint olvasta. Csupán a sze­
replőkről akarok beszámolni.

A nagyszerű rendezéssel kell kezde­
nem. Az egész előadás oly összevágó volt, 
minden egyes szereplő annyira tudta a sze­
repét, hogy az illúziónak teljesnek kellett 
lennie. Nagy fáradsággal, erős munkával kel­
lett megküzdenie Bullának, hogy ilyet pro­
dukálhasson. Mert az előadást Ő rendezte.

Czimszerep a darabban tulajdonképen 
nincsen, mind meg annyi főszerep s másrészt 
mondhatnám mind csupa staffazse.

A szereplők közül a legnagyobb elis­
merés Szénásyt és Virágbot illeti. Láttunk 
tőlük már ügyes alakításokat, de most mu­
tatkoztak csak be igazán azoknak, a mik. 
Valósággal remekeltek mindketten.



2 BÁCSKA. Zombor, 1903. kedd, november 3.

tikai tisztessége és becsületessége, kor­
mányzásának nemes elvei Magyaror­
szágon a közéletre és a közerkölcsökre 
nagyon nagy befolyással voltak és 
ezáltal számára maradandó érdemeket 
biztosítottak, — nem tudott boldogulni 
oly párt élén, mely nem volt teljesen 
egy ideától áthatva. Ennek a helyzet­
nek ferdeségei világos jelekkel mutat­
koztak úgy a nagy politikában, mint a 
vidék közéletében.

A legnemesebb szándék, a legszebb 
sikerek is mintha szétfolytak volna, 
mert nem volt meg a pártegység és 
örökösen az X—Y elemek békitésével 
és paralizálásával kellett foglalkozni. 
Becsületes, de erős kormány, összetartó 
többség, ez tehát az első kellék. Nem 
lehet kétségünk, hogy gróf Tisza István 
ezt megfogja valósítani.

Odaadó támogatásunknak további 
indoka az, hogy megvagyunk győződve, 
hogy gr. Tisza István híven megőrzi a régi 
szabadelvüpárt két tradícióját, a tiszta 
szabadelvüséget és az erős magyarságot 
s ereje és módja is lesz hozzá Magyar- 
országot gazdaságilag fellendíteni.

A harmadik momentum a katonai 
programra. Erről annyi szó esett már, 
hogy itt azt taglalnunk teljesen feles­
leges és részünkről is csak a konklúzió 
levonása marad hátra. Nyíltan kifejezést 
adtunk annak, hogy a katonai programra 
többé agyon nem hallgatható, hanem 
megoldandó, még pedig a szabadelvűpárt 
által. Feltétlenül helyeseltük tehát báró 
Vojnits Istvánnak a megyénkben leg­
utóbb lefolyt képviselőválasztás alkal­
mával ily irányban tett nyilatkozatait. 
Es ezért, bár nem tartoztunk azok közé, 
akik a volt miniszterelnöknek, gróf 
Khuen Hédervárynak személyétől a tisz­
teletet és szándékainak becsületes voltát

Széuásyuak a süllyedés fertőjébe bukott 
bárója, oly életbű, oly igaz volt, a milyen 
csak lehetett. Az a pálinka okozta hebegés, a 
mely annyira elütött a múltkori Antonin szere­
pében bemutatott veleszületett hebegéstől, az 
a folytonos tök mag és körömrágcsálás, a ki­
tünően alkalmazott zsebtükör és piszkos ke­
mény gallér, az az ideges arcrángatás, mind 
öntudatos alakítás eredménye.

Mikor a piacra megy, először rendbe­
szedi magát, mert „még nem szokott le az 
uraságról, megmaradt a nyoma rajta, mint 
a himlőneku. A nyakkendőjét tízszer is meg­
köti napjában, mert hát valamikor „ágyban 
itta a reggelijét, tejszínes kávét!“ Nagyon jó, 
mikor a családjáról mesél, és mikor az éle­
tét beszéli el. „Világéletemben csak öltözköd­
tem . . . vetkőztem ... de hogy miért — 
nem is sejtem. Megházasodtam ... de hogy 
miért nem is sejtem. Valami céljának csak 
kellett lennie, hogy miért születtem. Mindig 
köd borult az agyamra . . . Most már nem 
tudok gondolkodni se s néha félek a jövő­
től .. . Az én számomra minden csak 
volt . . . Úgy látszik nincs bennem karak­
ter!“

el akartuk volna vitatni, mert hiszen 
semmi se adott indokot arra, hogy 
Khueu-Héderváryban valaki alkotmány- 
tiprót lásson, ő az alkotmány ellen 
egy szóval se vétett, — mégsem tartot­
tuk őt azon férfiúnak, aki az elmúlt 
nehéz és válságos időkben programmja 
alapján — mely nem volt a katonai 
kérdés megoldása — a válságból az 
országot kivezethesse.

Mi a Tisza István katonai prog­
rammja? tudja mindenki. Politikailag 
rosszakaratú embernek kell annak lenni, 
aki nem látja, hogy ez a programra a 
magyar nemzet sok lényeges kívánságát 
megvalósítja, aki nem látja, hogy min­
den lehető el lett érve. Rosszakaratú 
politikus az, aki megmérhetetlen becsű­
nek nem tartja a királyi kormánynak 
a király hozzájárulásával megállapított 
azon álláspontját, hogy a hadügy minden 
részében, tehát a felségnek nyíltan fen- 
tartott részében is, a nemzettől eredő 
alkotmányos eljárásnak van helye, tehát 
még a király részére fentartott felség­
jogok is a magyar törvényhozás és a 
parlamenti miniszterek felelősségével és 
hozzájárulásával kezelendők.

A politikai őszinteség tekintetéből 
még egy nyilatkozatot kell tennünk. Ez 
a vezényleti nyelv kérdése. Mi, mint 
sokan ebben az országban, köztük ki­
váló ó-szabadelvűpárti politikusok és jo­
gászok is, abban a véleményben voltunk, 
hogy a hires 11. szakaszszal a nyelv 
megállapításának joga nem ruháztatott 
át őfelségére. Ezen nézetének e sorok 
Írója nyíltan kifejezést is adott.

Nagyon természetes tehát, hogy a 
magyar vezényleti és szolgálati nyelv 
megállapításának mi éppen úgy örültünk 
volna, mint bárki más, ámde, amiként 
e sorok írója nyíltan hangoztatta fenti

Hasijával való veszekedése közben, 
amit Gorkij oly mély megfigyelés alapján 
karakterizált, kitűnő volt, az a mondhatni 
gyerekes fenyegetés:

Lady 1 Kuss . . . kuss — kuss ! . . .
íme pár szó és bennük a komikum mily 

szomorú szatírává válik.
Azután az a mozdulata, mikor a kabát­

ját begombolja, amelyen csak egy gomb van, 
de azért végig szalad az ujjaival az összes 
gomblyukakon, mert hát valamikor úgy 
szokta . . .

Egyáltalán minden mozdulatával külön­
bözött a többitől. Például amikor önkéntele­
nül és hirtelen elegáns Ulőpózba vágja ma­
gát, amikor elfutja a vér az arcát, ba azt 
mondják róla, hogy hazudik, ha nem hiszik 
el őseiről szóló meséjét; de ugyanakkor a 
szemibe csapják, hogy hamisan kártyázik és 
egy arcizma se rándul meg, mert hát: hogy 
mért kellene tisztességesen játszani, azt ő 
„nem tudja.“

Mondhatnám, legméltóbb partnere Virágh 
volt, akinek „színésze“ egész önálló ala­
kítás volt. Sokaknak állítása szerint jobban

nézetét, úgy nyíltan mondotta azt is, 
hogy látja és tudja, miszerint ezen vé­
leményt apodiktikus bizonyságnak elfo­
gadni nem tartozik senki, mert hiszen 
ugyancsak más szintén kiváló politiku­
sok, jogászok, önzetlen és makulátlan 
államférfiak bizonyították, hogy a kér­
dés nem igy áll. Tehát az vitás. S 
miután a szabadelvűpárt óriási több­
sége ez utóbbi álláspontot vallotta ma­
gáénak, nincs benne semmi különös, ha 
mi nyíltan kijelentjük, hogy a történtek 
után ezt az álláspontot elfogadjuk, annál 
is inkább, miután nyíltan és világosan 
meg van mondva, hogy a nemzettől a 
királyra átruházott nyelv megállapítási 
jog nem abszolút módon, hanem alkot­
mányosan, tehát miniszteri felelősség és a 
törvényhozási jogainak épségben tartása 
mellett kezelendő.

Ezek nagyjában azok az érzelmi és 
politikai momentumok, amelyek ben­
nünket teljes szívvel és odaadással gróf 
Tisza István kormányzatához és kor­
mányzati rendszeréhez csatolnak, ezek 
azok az indokok, amelyek folytán mi 
itt Bácsmegyeben gróf Tisza István 
igaz hívei leszünk.

Dr. Baloghy Ernő.

Szülői értekezlet.
Alig néhauy éve kezdték meg a fővá­

rosban a szülői értekezletek tartását oly 
célból, hogy szülők és tanárok egyetértő 
munkálkodásával minél termékenyebbé tegyék 
az oktatást és az erkölcsi nevelést.

Ezt az üdvös intézményt honosította 
meg főgimnáziumunkban Rittinger Antal igaz­
gató lelkes vezetésével a buzgó tanári kar 
a múlt hó 25 én d. u. 3 órakor tartott első 
szülői értekezlettel. Örömmel jegyezzük meg, 
bogy a szülők és a tauügy barátai is kellő­
képen méltányolták a tanári testület buzgó- 
ságát oly szép számmal jelentek meg.

Az igazgató ur megnyitó értekezésének

kreálta, mint Szirmay. Szívfacsaró jelenet 
volt az, amikor szavalni akar, de „elhagyja 
az emlékező tehetsége.“ . . . Mikor régi sike­
reiről beszél és színpadi nevét kiejti, kiegye­
nesedik és úgy beszél a volt önönmagáról, 
mint egy más, idegen nagy emberről — tisz­
telettel. „De hát most itt nincs nevem, pedig 
a kutyát is néven szólítják“ morogja tépe- 
lődve . . .

Megrázó az a tragédia, ami e szomorú 
kijelentésben rejlik !

Nagyon sikerült volt a mimikája, a 
mikor az öreg Luka arról a szanatóriumról 
beszél neki. Micsoda mámoros öröm villan 
fel alkohol gőzétől roncsolt arcán arra a 
reményre, hogy: ő majd uj életet fog kez­
deni! Igen, erős lesz! Erre kidülleszti a 
mellét. Meg fog gyógyulni ott, a hol min­
den csupa márvány, a hol meg van a rég 
nem ismert „világosság, . . . tisztaság . . .“ 
Sugárzik az arca az örömtől. S mikor „erős 
akarattal“ dolgozik és „munkájával“ szerez 
3 kopeket, eldicsekszik büszkén, hogy van 
pénze és még sem ivott egész nap pálinkát, 
mert kell a pénz — útiköltségre! Pedig a 
pálinka, a szesz mindene. Ezzel hasonlítja
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gondolatmenetét magunkévá téve azt az el­
szomorító tényt kell megállapítanunk, hogy 
szülői ház és iskola között se nálunk, se 
máshol nincs meg a jóindulatú együttműkö­
dés, a minek szükségszerűségét pedig min­
denki belátja, — sőt határozott ellenszenvvel 
áll egymással szemben az oktatásnak és a 
nevelésnek ez a két tényezője. Ennek egye­
düli oka az, hogy nem ismerik egymást. 
Nem tudja és igy azután nem is méltányol­
hatja egyik a másik feladatát, nem segítheti 
egyik a másik munkáját. Ezt az áldatlan, 
visszás állapotot kell a szülői értekezletek­
nek megszüntetniük. Hiszen számtalan olyan 
intézkedés van, mely csak iskola és szülők 
közös megállapodása szerint végrehajtva hoz­
hatja meg a kívánt eredményt. Ne gondoljon 
senki a tanterv, a törvényszabta utasítások 
messzemenő felülbírálására, nagyszabású meg­
újítására. Ezt hivatott emberek szaktudással, 
körültekintéssel, számos esztendő, sok ország 
tapasztalatait figyelembe véve állapították 
meg. A szülői értekezleteken „látszólag“ je- 
lentektelenebb dolgok lesznek kölcsönös meg­
beszélés tárgyai. Például a tanulók iskolán 
kívül való tanulásának, szórakozásának ellen­
őrzése ; a szülők teendője a tanulók maga­
viseletéért, a rendkívüli tárgyak tanulása; 
az ifjúság nyilvános szereplése; vagy pél­
dául a lefolyt értekezlet tárgya: a színház­
látogatás.

De nem feladatunk felsorolni mindazt, 
a miről szükséges, hogy a szülők helyes fel­
világosítást kapva saját véleményüket nyil­
vánítsák. Ezt várjuk a szülői értekezletektől 
s az első után Ítélve hisszük is, hogy igy 
lesz. Ezen az irton haladva meg fog valósul­
ni, — mert egyesített erővel mindent elérhe­
tünk — szülők és tanárok közös, óhajtott, 
nemes célja : a jövő nemzedék erkölcsi uerne- 
sedése és szellemi gyarapodása, fejlődése.

Végül álljon itt a megtartott értekezlet 
rövid képe: Rittinger Antal igazgató előadta 
a szülői értekezletek célját, kiemelte fontos­
ságukat, majd a gimnázium fegyelmi szabá 
lyait kisérte felvilágosító magyarázatokkal 
— Utánua Megyesi Ferenc tanár beszélt a 
színházlátogatásnak a tanuló ifjúság érzelmi 
és értelmi világára való hatásáról, felkérve a 
szülőket, hogy e kérdéshez szintén szóljanak

hozzá. Elénk eszmecsere után nyilvánvaló 
lett a szülőknek az a helyes felfogása, hogy 
az esti színházlátogatás az ifjúságra káros 
és az lön a megállapodás, hogy a tanári kar 
az ifjúság számára hat, délutáni előadást fog 
tartatni. Ezután az igazgató a részivettek 
megjelenését megköszönte s a januárban tar­
tandó második értekezletre mindnyájukat 
meghívta.

Közigazgatási határozatok.
— A közigazgatási bíróság uj dvj j.-lentoségű ítéletei. —

A közigazgatási bíróságnak most közzé­
tett elvi jelentőségű határozatai a közigazgatás 
különböző ágazataira vonatkoznak s értékes 
anyagot foglalnak magukban. A lefolyt köz­
ségi tisztujitásokra való tekintettel természe­
tesen a tisztujitások érvényességére, a válasz­
tási eljárásra vonatkozó határozatok szerepelnek 
a legnagyobb számmal s a bíróságnak idevonat­
kozó határozatai több, gyakran előforduló eset­
nek a törvények megfelelő felfogására vetettek 
világosságot és sok helyen a törvény értelme­
zésére nézve az eddigi kételkedés helyébe 
határozott szabályokat állítottak. Mint rendesen, 
több vadászai! és községi adóügy is került az 
elvi jelentőséggel biró Ítéletek közé. A törvény- 
hozás hiányosságát igazolja az a határozat, 
mely a törvényhatósági tisztviselőktől meg­
követelt életkorra vonatkozik.

Ami a községi tisztujitásra vonatkozó 
határozatokat illeti, különös érdekessége van a 
közigazgatási bíróság amaz ítéletének, melylyel 
egy községi pénztárnok választását megsemmi­
sítette, mert a képviselőtestület nem az egyes 
jelentkezők alkalmas voltát vette külön egyé- 
nenkint bírálat alá, hanem a csoportokban 
foglalt jelentkezőkre együttesen szavazott. A 
bíróság szerint a községi tisztujitásnál nem 
lehet csoportonkint ajánlott egyénekre szavazni, 
hanem a jelölés és a szavazás egyénenkint 
eszközlendő (433. sz. határozat). Meglehetősen 
vitás kérdés voll mindenkor a községi állásokra 
való kijelölés jogának gyakorlása. A törvény 
szerint minden állásra legalább három egyén 
jelölendő ki s e szabálytól csak akkor van 
eltérésnek helye, ha a betöltendő tisztviselői 
állásra kijelölhető három egyén nem jelent­
kezett. A közigazgatási bíróság ennek követ­
keztében megsemmisítette a tisztujitás ered

ményét, mert a képviselőtestület az elüljárói 
állásokra olyanokat jelölt, kik a jelölést sem 
nem kérték, sem el nem fogadták, azoknak a 
jelölését pedig, akik az üresedésbe jött állá­
sokra jelentkeztek, önkényesen mellőzte.

A törvénynek a községi tisztujitásra vo­
natkozó rendelkezéseiből következik ugyanis, 
hogy azoknak, kik magukat kijelöltetni kíván­
ják, jelentkezniük kell, továbbá, hogy három 
alkalmas egyén a jelentkezők sorából jelölendő 
ki és a többi jelentkező törvényes ok nélkül 
csak akkor mellőzhető, ha már a jelentkezők 
közül három alkalmas egyén kijelöltetett; végre, 
hogy nem jelentkező egyének jelölése akkor 
sem foglalhat helyet, ha a betöltendő állásra 
három egyén nem jelentkeznék. Csupán a köz­
ségi bírói állásnál van kivételnek helye, amely­
nél abban az esetben, ha a biróí állásra három 
alkalmas egyén nem jelentkeznék, oly egyének 
is kijelölhetők, akik kijelölésre nem jelentkez­
tek. (434. sorszámú határozat.) Döntött a bíró­
ság abban a sokat vitatott kérdésben is, minő 
jogai vaunak a lelépő községi elöljáróságnak 
az uj elöljáróság megválasztásánál.

Megtörtént ugyanis, hogy egy főszolga­
bíró a lelépő elöljáróság összes tagjait a ki­
jelölésnél való részvételből kizárta, mert abból 
a felfogásból indult ki, hogy a választási el­
járás megkezdésénél a volt elüljárók megbíza­
tása megszűnt, a tisztujitásou ennek következ­
tében nem vehetnek részt. Mivel a községi 
törvény szerint az az elöljáró, kinek megbíza­
tása megszűnt, a hivatali állásával járó köte­
lességeket mindaddig teljesíteni tartozik és az 
abból folyó jogokat is gyakorolni hivatott, 
inig utóda hivatalát el nem foglalta, a köz- 
igazgatási bíróság annak a felfogásának adott 
kifejezést, hogy a lelépő elöljáróság tagjai 
szavazati jogukat a tisztújító közgyűlésen úgy 
a kijelölésnél, mint a választásnál gyakorolni 
jogosítva vannak; az elöljáróság egyes tagjai­
nak érdekeltsége címén az egész régi elöljáró­
ság a kijelölési jog gyakorlásából ki nem zár­
ható. (435. sorszámú határozat.)

E határozatokkal kapcsolatban megemlít­
jük, hogy a képviselőtestületi választásokra 
vonatkozóan kimondotta a bíróság, hogy oly 
községekben, ahol a képviselőtestületi tagok 
választása kerületenkint történik, a póttagok 
választása is kerületenkint, még pedig az illető

össze a tapsot, pedig valami nagyon nagyot 
akar vele mondani. S mikor látja, hogy még 
sincs elég élet és akaratereje, mert „az al 
kohol megmérgezte az organizmusát“, öngyil­
kosságra szánja el magát. De utolsó útjára 
indultakor előbb jót buz a sörös fiaskóból s 
aztán felakasztja magát. És ez a végtelen 
jószivü ember, a ki sose ártott, senkinek, 
ezzel Szatinéknak „elrontja a nótáját“. Virág 
ennek a szerepnek a hangját, a mimikáját és 
a maszkját úgy eltalálta, hogy az csakis mély 
és hosszas tanulmányozás eredménye lehet.

Talán elsősorban mégis a hölgyszerep­
lőkről kellett volna szólnom. De Szénásy és 
Virág annyira lefoglalták a közönség általá­
nos tetszését és elismerését, hogy magam is 
udvariatlanságba kellett hogy essem.

A női szerepeket Tarján, Radnay, Ge 
rőfi, Bodrogby és Peterdyné töltötték be 
egyiől-egyig igen szépen, igen jól.

Tarjánnak sikerült úgy jól összeválo­
gatott jellegzetes ruhájával mint modorával, 
igen élethűen állítania elénk azt a kívánatosán , 
csinos külsejű, de rengeteg gonosz, fekete­
lelkű asszony személyt, aki pénzsóvárságból

férjhez ment egy rút, vén zsugorihoz, bár 
szive mélyéből utálja. És a mikor megbánja, 
megunja, nem válogatja meg az eszközeit, 
hogy megszabanuljon tőle.

Radnay Nastja szerepében pompásan 
mutatta be az olyan szegény elzüllött leányt, 
aki abból a fajtából való, ahol Kvasnya sze­
rint a leányok ha férjhez mennek, ép oly 
bolondot tesznek, „mintha valaki télen a hideg 
vizbe ugrik a leken“. Aki egyszer megtette, 
mindig borzoug tőle. Az a lány, aki a ron 
gyos, piszkos, közönséges szerelemmel már 
betelt, a magafajtáju férliakat megveti, meg­
utálja, mert azok nem értik meg őt. A ponyva­
regények bujkálása közben ábrándozóvá lesz, 
egész más világba vágyik, más élet után. Raou- 
lók, Gasztonok közé, akik föl tudják fogni, 
mi a tiszta, igaz szerelem, nem mint ez a sze­
métre való népség — de sorsa ide köti, ide 
nyűgözi az élet mocsarába. Nagyon jók voltak 
a báróval való durva vitatkozásai, aki mindig 
lerántja őt ábrándjai világából a ronda való­
ságba. Radnay kisasszony talentumának és 
képzettségének sokoldalúságáról tett tanúsá­
got, amikor a „Fifin“ Kitti-jének ének és 
láncszerepe s a „Küzdelem a létért“ finom­

lelkű Lidieje után ily drámai, erős kitörések­
ben láttatta tehetségét. Öltözéke a szakadt 
selyemcipőjének rongyos talpától a kopott 
selyemblúzáig, kitünően volt megválasztva. A 
tapsokban különben nem igen bőkezű közön­
ségtől nyílt szineu is kapott tapsot, amiben 
ez este csak még Virágnak volt része.

GerŐfy Natasája végtelenül bájos jelen­
ség volt. Szinte éreztük azt a kis egészséges, 
tiszta levegőt, amit magával hozott, vala­
hányszor a színpadra lépett, úgy játszotta a 
„kompánia“ egyetlen tisztalelkű, ártatlan alak­
ját. Nagyon szimpatikus a hangja. Kár, hogy 
a harmadik jelenet végén a túlságos külső 
zajt lévén kénytelen tulkiabálui, hangjának 
ereje megtagadta a szolgálatot és belerekedt.

Bodrogby meghatóan adta az alázatos, 
betegre vert asszonyt, aki csak arra kéri 
környezetét, engedjék csendesen meghalni. 
Kar, hogy néha tulhalkau beszélt. Nem szá­
molt a vidéki színházak kevésbé jó akuszti­
kájával és a közönség állandó halk mora­
jával.

Ballát láttuk már sokkal jobbnak, sokkal 
nagyobbnak. Igaz hogy szerepe se tv,! hálás,
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kerületben választandó képviselők számához
eszközlendő. Ennélfogva az üresedésben levő 
helyet az a póttag foglalhatja el, aki az illető 
kerületben nyert legtöbb szavazatot, nem pedig 
az, akire, valamennyi kerületet tekintetbe 
véve, a legtöbb szavazat esett (437. sorszámú 
határozat).

Feltűnő hiányra mutat rá a bíróságnak 
a törvényhatósági tisztviselőkre vonatkozó ha­
tározata. Nem volt több huszonkét évesnél az 
a fiatal ember, akit közvetlenül jogi tanul­
mányai elvégzése után árvaszéki ülnökké vá­
lasztottak, de a közigazgatási bíróság a panasz 
dacára megerősítette a választást, mert nincs 
törvényes rendelkezés arra nézve, hogy csakis 
a huszonnegyedik életév betöltése után lehetne 
törvényhatósági tisztviselői állásra alkalmazást 
nyerni. (436. sorsz. határozat.) A törvénynek 
ez a fogyatékossága annál meglepőbb, mert 
a községi elöljáróság minden tagjától meg­
követeli a törvény, hogy legalább 24 éves 
legyen. Sőt a törvény fogyatékossága követ­
keztében a törvényhatósági bizottság ülésén 
a megválasztott tisztviselők részéről olyan tag 
is reszt vehet a szavazásban, aki nem teljes 
korú, holott a törvény szerint nem lehet a 
bizottság tagja az, aki 24-ik életévét be nem 
töltötte.

Két határozat vonatkozik a községi adó 
fizetése alól a községi törvény 138. §-ában 
biztosított mentességre. Az egyik kiterjesztőleg 
magyarázza a törvényt, mert szerinte a köz­
ségi adómentesség nemcsak a néptanítókra 
szorítkozik, hanem a tanítónőkre és a népok­
tatás és népnevelés keretébe tartozó óvónőkre 
is kiterjed. (481. számú határozat.) Nem illeti 
meg viszont a mentesség a tanítóképzők tan- 
féríiait, mert azok nem gyermekek tanításával, 
hanem a középiskola 4 osztályát végzett növen­
dékeknek a néptanítói állásra való kiképzésével 
foglalkoznak. (432. sorszámú határozat).

Sok problémát vet fel a vadászati jog 
gyakorlása, különösen annak a kérdése, hogy 
a vadászatra jogosító 200 kataszteri hold eléré­
sére más birtokosokkal minő módon van meg­
engedve a törvény értelmében az egyesülés. 
A törvény csak azoknak adja meg az egyesü­
lés jogát, kiknek birtoka legalább 50 katasz­
teri hold területet tesz ki, de kiterjedésénél 
fogva önmagában is lehet önálló vadászterület.

de mintha kissé szórakozott lett volna. Azt 
hiszem, a mikor játszott, akkor is rendezett 
s ez tán elvonta a figyelmét.

Nagyon jó volt Tihanyi Vilmos kalap- 
csinálója. Annyira eltalálta ezt a kellemetlen 
gúnyos hangot, a melyet pesszimista, munka­
unt, de azért önző és életéhez ragaszkodó 
alakja megkívánt, hogy a szerepének anti- 
patikus volta majdnem megnehezíti munká­
mat, amikor alakításának sikerét szimpatiku­
sán akarom megítélni. Ez az igazi siker, ha 
a különben szimpatikus színész egy antipatikus 
szerepben egyenesen gyűlöletessé tudja magát 
tenni arra az estére a közönség szemében.

Violának rendőrje sikerült határozottan 
a legkevésbé, bár szögletes modora és állan­
dóan szavaló erőltetett hanglejtése, ebben a 
szerepében inkább el kellett volna hogy 
mosódjon.

Csodálatos módon nem volt elég sike­
rült a Tihanyi Miklós Szatinja. Pedig Tiha­
nyit eddig minden szerepében nagyon szí­
vesen láttuk. De nem is volt ez neki való 
szerep. Szerintem egész tévesen fogta föl azt. 
Szatinnak. aki a piuce-menbely legintelligen­

A bíróság nézete szerint az egy tagban 
legalább 50 holddal biró földtulajdonos abban 
az esetben is egyesülhet a törvényes feltételek 
mellett valamely szomszédos birtokkal a va­
dászat önálló gyakorlására, ha az a szomszéd 
birtok már önmagában véve is önálló vadász- 
terület (428. sz. határozat) Kimondotta továbbá 
a bíróság, hogy a voll úrbéresek egyetemé­
nek, mint jogi személynek osztatlan tulajdonát 
képező erdő- és legelőlerület a törvény által 
megkívánt kellékek feníorgása esetében önálló 
vadászterületet alkothat s az úrbéresek össze­
ségének szabad rendelkezése alá tartozhat 
(129. sorszámú határozat).

Jelentős és sokakat érdekel a következő 
eset: A kerületi betegsegitő-pénztár vonako­
dott egyik kilépett biztosítottja utáu a kórházi 
ápolási költséget megfizetni, mert a pénztári 
alapszabályok szerint azok a kórházi költségek, 
melyek oly egyének ápolásából származnak, 
kik nem a pénztár orvosának vagy igazgató 
ságának rendeletéből vétették fel magukat a 
kórházba, a pénztárt semmi esetben sem ter­
helhetik. A közigazgatási bíróság azonban 
elmarasztalta a költség megfizetésében, mert 
a betegsegitő-pénztárak igényjogosult tagjaikért 
30 napig terjedőleg akkor is kötelesek a köz­
kórházi gyógy költséget megfizetni, ha nem 
véletlen baleset, vagy hirtelen beállott súlyos 
megbetegedés tette szükségessé az illető tag­
nak utalvány nélkül való felvételét és ezen a 
kötelezettségen nem változtat az sem, ha a 
kórházi ápoláshoz utólag sem adták beleegye­
zésüket. Az alapszabályok esetleges ellenkező 
rendelkezésének joghatálya nincs. (427. sor­
számú határozat.)

Végül az állategészségügyi törvény értel­
mezése céljából kimondotta a bíróság, hogy 
ha a sertéseknek állatorvosi megfigyelése a 
sertésvész terjedésének megakadályozása végett, 
tehát közérdekből és nem a magán fél érdeké­
ben történik, az állatorvosi megfigyelés költ 
ségeinek viselésére a magánfél nem kötelez­
hető. (430. sorsz. határozat.)

Hírek.

Személyi hir. A seb inger Ferenc 
szegedi kir. helyettes főügyész tegnap váro­
sunkba érkezett.

sebb, legtanultabb embere, nyugodtabban, 
komolyabban kellett volna beszélnie; több 
szellemi fölényt éreztetnie a többiek fölött 
és nem dühösen szavalnia, mint egy véres- 
szájú szociálista vezérnek.

Nagyon jó volt Czakónak a maszkja, 
mig Héricsé kevésbbé; annyira túlzott orr­
formát még karikatúra rajzokban is alig 
látni, nemhogy az életben. Játszani azonban 
mindketten igen jól játszottak.

Utoljára hagytam Peterdyt, akinek 
kukája szép, átgondolt játék volt. Azt a sok 
tanulságot, amit ott elmond a többieknek, 
úgy tudta elmondani, hogy azok nem váltak 
unalmassá, hogy érdekkel és szívesen hall­
gattuk ; és tudta úgy elmondani, hogy nem 
„szavalt“ egyszer sem, ami pedig ily szere­
peknél igen nehezen kerülhető el

Általában az egész összjáték — nem 
mondhatok többet — nagyon jó volt. Elég 
ha annyit konstatálok, hogy minden egyes 
szereplő állandóan „játszott.“ Úgy, hogy 
amigaz egyiket figyeltük mit beszél, elmulasz­
tottunk másik hármat megfigyelni, hogyan 
„játszik“ némán. A legkisebb szereplő is

Katonai kinevezések. A m. kir. 
honvédség „Rendeleti Közlönye“ november 
hó 1-ével a következő kinevezéseket tartal­
mazza. Kineveztettek: Vezérőrnagygyá Beősze 
Gyula ezredes, őrnagyokká Farádi Vörös 
Tilor százados a besztercei honvédzászlóalj 
és Schneider Frigyes százados az újvidéki 
honvódzászlóalj parancsnokai. A szabadkai 
6. honvéd gyalogezredben főhadnagygyá : 
Farádi Vörös László hadnagy, hadnagyokká 
Trischler Antal és Nagy Jenő hadapród-tiszt- 
helyettesek.

Egyházi hir. Az érseki hatóság 
Raich Balázs káplánt Dusnokról Szántovára, 
dr. Kostalik Antal uj misést Kunbajára káp­
lánnak kinevezte. '

40-ik szolgálati óv. Folyó hó 1 én 
kezdette meg Bács-Bodrog vármegyénél 40 ik 
szolgálati évét lapunk kiadója Bittermann 
Nándor. E 40 év alatt szolgált Piukovits 
-Ágoston főispáni helytartó, továbbá Michailo- 
vits Miklós, Mártoufy Károly, Groraon Dezső, 
Sándor Béla, báró Vojnits látván és borsódi 
és katymari La'inovits Pál főispán urak 
kormányzása alatt.

Halottak napja. Hétfőn volt ha­
lottak napja. Egy napra elcsendesülnek az 
ádáz küzdelmek, egy napra beborít mindent 
fátyolával a borongó emlékezet, a holtakra 
való szomorú visszaemlékezés. Egy napra itt 
hagyjuk a jelent minden sivárságával, ott 
hagyjuk a jövőt minden bizonytalanságával, 
rózsás reményével, mert megdönti minden 
hitünket, megdönti reményünket a megvál­
tozhatatlan múlandóság dermesztő tudata. 
Büszke sírkeresztek, bedőlt keresztfák inte­
nek bennünket a „memento móri“ ra és mi 
félelemmel borulunk le a halál nagysága előtt, 
semmiségünk lesújtó tudatában. Memento 
móri! Te vagy örök pontja az ember tragé­
diájának. Annak a fenséges tragédiának, 
melynek neve Élet I és melynek örökké küzdő 
hőse az ember, annak a tragédiának, mely­
nek hőse csak küzd, de mindig elbukik, ki 
nem juthat győzelemre soha, mert pályája 
kezdetén, élete delén, dicsősége teljében vagy 
gyászos bukásában egyaránt ott függ feje 
felett Damokles kardjaként: Memento móri... 
Nem a Damokles kardja, nem a kicsinyes 
félelemnek mottója az, hogy: emlékezzünk 
meg a halálról, hanem az enyhülésé, a vi­
gasztalásé. Fölemel, vigasztal bennünket az 
a tudat, hogy a hatalomnak, gazdagságnak, 
dicsőségnek, fénynek csak úgy vége lesz 
egykoron, mint a nyomornak, kínnak, szen­
vedésnek. Hiába igazságtalan az élet. hiába 
oszt kegyeket ennek, terheket annakj hiába 
cáfolja meg lépten nyomon, hogy porból let- 
tüuk, porrá leszünk megintlen, egyenlők le­
szünk a halálban. Legyen áldott a Teremtő 
neve, aki úgy alkotta az emberi szivet, hogy

I mélyen áttanulmányozta a szerepét, jobban 
mondva az alakját, és azt minden moz­
dulatával hűen adta elő. Valamennyien 
végig élték ezt a darab életet ott a szín­
padon, és mi velük éreztünk mind. Ebben 
természetesen sok része volt a gondos ren­
dezésnek.

A díszletek, melyeket a direktor egye­
nesen ebhez a darabhoz rendelt, csak hozzá­
járultak az est sikeréhez, bár azt hiszem a 
harmadik jelenet előirt színváltozásának be­
tartása nem ártott 'volna. Kissé egyhangú 
volt a folyton egyforma szin.

Ennél szigorúbb kritikát a legrosszabb 
akarat mellett sem írhattam volna s ha néhol 
kicsiségekben akadtam meg, az csupán annak 
az örvendetes jele, hogy nem volt, nem le­
hetett már máson megakadnom. És utóvégre 
láttak már megelégedett kritikust?

A nyujtottakórt a direktornak igaz kö­
szönet s kérünk minél gyakrabban ily való­
ban élvezetes színházi estét.

Dr. F. A.
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az képtelen hinni az örök elmúlásban. Nem
hisz a szív örök enyészetben, érzi, sejti, hogy 
múló csupán az anyag. Az emberi nem bár 
látja a halál pusztító hatalmát, a lélek fel­
ujjong diadalmasan, mert érzi, hogy feltámad, 
érzi, hogy feltámad az ige, az eszme. — 
S halottak napján, mikor mindent beborít 
fátyolával a borongó emlékezet, a holtakra 
való szomorú visszaemlékezés, mikor a lel­
künk ott hagyja a jelent minden sivárságával, 
ott hagyja a jövőt minden bizonytalanságá­
val, rózsás reményeivel, nem dönti meg hi­
tünket, nem rombolja le reményünket a meg­
változhatatlan múlandóság tudata. Kedve­
seinkért hulló könyeinken át beragyog lel­
kűnkbe a vigasztaló szivárvány, hogy van 
élet még a síron túl is, uj virág fakad a 
romokon, az eszme újjászületésének, a lélek 
föltámadásának örökzöld virága. *

Gyalogezredünk ünnepe. Ben­
nünket közelről érdeklő fényes ünnepély 
folyt le Baden Lörrach nevű városban. 
E napon leplezték le a lörracbi 3 bádeni 
111. számú gyalogezred emlékkövét azon 
dicső győzelem emlékére, melyet Lajos Vilmos 
bádeni őrgróf a tittlingeii magaslatokon a 
franciák felett aratott. A kivívott győzelem­
ben az oroszlánrész a mi háziezredünké volt, 
a 23 gyalogezredé, melynek a király ekkor 
adományozta a baden bádeni őrgróf nevet. 
— Az ünnepélyen háziezredünket kövesházi 
Kövess Hermann tábornok, háziezredünk volt 
ezredese, Nicki Vilmos ezredes, Kocstielsz 
József százados Budapestről és Ritter Károly 
főhadnagy Zomborból képviselték. Lajos 
Viktor nagyherceg ezredünk képviselőit ma- 
gánkiballgatáson fogadta és nekik a zäbrin- 
geni oroszlán-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta.

Főúri esküvő. Lapunk múlt számá­
ban közölt ezen hírünk kiegészítéséül a kö­
vetkező tudósítást vettük: Fényes esküvőnek 
volt színhelye múlt hó 27 én Grácz városa. 
Akkor vezette ugyanis oltárhoz menyasszonyát, 
Latinovics Márta kisasszonyt gróf Wilczek 
Frigyes országgyűlési képviselő. Az esküvő 
előtti napon fényes társaság gyűlt egybe a 
menyasszony szüleinek lakásán és másnap a 
gráczi székesegyházban tartatott meg a fé­
nyes esküvő. Az esketési szertartást Csernoch 
János pápai prelátus és országgyűlési képvi­
selő végezte a gráci hercegérsektől nyert 
engedély alapján a magyar szertartáskönyv 
szerint magyarul és ugyancsak magyar, meg­
ható szentbeszédet intézett az ifjú párhoz. A 
magyar urak mind fényes magyar díszruhá­
ban jelentek meg a fényes esküvőn s általá­
nos bámulat tárgyát képezték. A gráci 
szekesegybáz egészen megtelt előkelő közön­
séggel, melynek szokatlan volt úgy az esketés 
magyar szertartása, mint a nagyszerű fényes 
pompa, melyet ez alkalommal kifejtettek. 
Jelen voltak: gróf Batthyány István és neje, 
báró Ambrózy Gyula és neje, gróf Zedtwitz 
Utz és neje, özvegy Latinovics Ödönné szül. 
Attems grófnő, báró Mylins Henrik és neje, 
Latinovics Géza országgyűlési képviselő, gróf 
Széchényi Kálmán, gróf Somssicb Adolf, báró 
Walterskircbeu Jenő, Attems Karola grófnő, 
gróf Wilczek Vilmos és neje, Latinovics Fri- 
gyesnó, gróf Attems Ferenc, Bonn tábornok 
és neje, Wurmbrandt Nina grófnő, gróf 
Attems Móric és neje, gróf Somssicb Béla 
és neje, özvegy Wilczek Edéné grófné, 
Förster Ottó országgyűlési képviselő, gróf 
Attems Rudolf, báró Próuay Dezső, gróf 
Somssicb Géza, báró Manfroui Móric. Lati- 
novits Endre vezette a menyasszonyt. Az 
esketés után fényes villásreggeli volt az 
elegáns szálló dísztermében. Prónay Dezső 
főrendiházi tag köszöntötte fel a fiatal házas­
párt, báró Radváuszky Antal a koszorús 
leányokat, Förster Ottó országgyűlési képvi­
selő az eskető prelátust stb. A fiatal házaspár 
a nagyszámú vendégek üdvkivánataitól kí­
sérve nászutra utazott. Állandó lakhelyük 
a gróf birtokán, Erdőkuton lesz.

A Szabad Líceum ez idei prog- 
rammja. Örömmel regisztráljuk, hogy a

dr. Gozsdu Elek elnöklete alatt álló Szabad 
Líceum előadásainak sorozatát nemsokára 
megnyitja. Kezdetét veszi a ciklus e hó 15 ón, 
amikor Thomann István a világhírű zongora­
művész jön le Zomborba és tart hangversenyt 
aznap délután a városháza nagytermében. 
Abban a helyzetben vagyunk, hogy Thomann 
István programúját most közölhetjük:

1. Beethoven : Alegretto a d moll szó 
natából, 31-ik mű. 2. Chopin: a) cis moll 
Fantaisie Impromtu. b) Etudes. 3. Schu­
mann : a) Romance C dur. b) Papillons. 4. 
Liszt: a) Lengyel dalok, b) Polonaise.

A hangversenyre dr. Gozsdu Elek szi­
ves közbenjárása folytán a Cbmel budapesti 
zongoragyáros cég egy pompás Bözendorfer- 
féle zongorát bocsájtott a legnagyobb kész­
séggel rendelkezésre. E hó 22-én körünkben 
fogjuk üdvözölni Gőcze Saroltát, a hires 
Röszkin apostolt, aki mesteréről fog bizo­
nyára kiváló érdekességü előadást tartani. 
Ezután még több Röszkin előadás következik, 
tartani fogja: dr. Gozsdu Eiek, dr. Ducbon 
János, dr. Baloghy Ernő. A zenei előadások­
ról a szabad lyceum zenei szakosztálya fog 
dr. Gozsdu Elek, dr. Kneifel István, dr. 
Linczinger Gyula és dr. Lallossevits János 
vezetése alatt gondoskodni, nem lesz hiány 
érdekes klasszikus zenei előadásokban. Nem 
klasszikus irányú zenei előadásra is van 
kilátás, amennyiben dr. Baloghy Ernő, ha 
anyagával elkészülhet, a tánczenéről fog 
előadást tartani és a tánczene fejlődését és 
legkiválóbb termékeit zongorán esetleg zene­
kari kiséret mellett be fogja mutatni. Bőveb­
bet közönségünk a falragaszok utján fog 
megtudni.

Zászlóbontás. A zombori függet­
lenségi párt nagy plakátokon hirdeti, hogy 
megalakult. Ideáljuk : Magyarország függet­
lensége A párt programújának főbb pontjai 
a következők: az önálló magyar hadsereg s 
evvel együtt a létszám leszállítása és a 2 
éves szolgálat; az önálló vámterület; az ön­
álló nemzeti bank; az önálló külügyi kép­
viselet; az önálló kereskedelmi, ipari és 
gazdasági politika; az általános titkos vá 
lasztás, a választókerületek jobb beosztásával; 
követelünk adóreformot a progresszív meg­
adóztatással és a 100 koronán aluli jövedelmi 
adómentességével; munkástörvéuyeket, ame­
lyek a munkást a jövedelemben részesítik, 
jövőjét és családját biztosítják; az ingyenes, 
kötelező magyar népoktatást; a létminimum 
biztosítását; az ingyenes igazságszolgáltatást, 
ingyenes ügyvédeimet szegények részere; a 
megyei és városi önkormányzat fentartását, 
jogainak kiterjesztésével; a nemzetiségi auto­
nómia fentartását és megvédését. A felhívást 
száz párttag irta alá, kiknek legnagyobb 
része a zombori iparos osztályhoz tartozik. 
A felhívást dr. Pataj Sándor irta. A pártról 
megalakulása alkalmával elmondottuk néze­
teinket.

Műsor. Kedden „A sötét kamara“ 
énekes angol bohóság, újdonság, itt először. 
A rendkívül mulattató bohózat, mely Buda­
pesten hónapokig volt műsoron és amelyre 
társulatunk nagy kedvvel készül, a legjobb 
szereposztásban kerül bemutatóra. Lévay Mar­
git, Lányi Edit, Radnay Zsuzska, Peterdy 
Etus, P. Tóváry Anna, Kantay Teréz, Virágh 
F., Szénássy György, Tihanyi Miklós, Vitéz 
Róberttel a hatásos szerepekben. Rendkívül 
hálás és mulattató alak e bohózatban Kantay 
Teréz házmesternője, — kupiéival és tánc- 
utánzatával központja lesz az előadásnak. — 
Szerdán a népszerű „Lotty ezredeseit“ fényes 
kiállításban és jó összjátékban látjuk viszont 
Lányi Edit, Radnay Zsuzska, Virágh F., Ti­
hanyi Miklós, Czakó Vilmos, Szénássy György 
és Vitéz Róberttel a főszerepekben. — Csü­
törtökön „Három testőr“ Herczeg Ferenc 
kiváló és ötletes bohózata lesz a műsoron — 
Tarján Irma, Radnay Zsuzska, Balia K., Pe­
terdy S., Tihanyi Miklós, Virágh F. és Szé­
nássy Györgygyel a főszerepekben.

Eljegyzés. Fenyő Imre budapesti 
szeszáru nagykereskedő eljegyezte özv. Lőwy 
Samuné leányát, Lőwy Dóra, kisasszonyt 
Zomborból.

Hivatalvizggálat. Múlt hó folya­
mán Mezey Imre újvidéki járási főszolgabíró 
Ofuttak, Ujfuttak, Begecs, Glozsáu, Petrovác, 
Kulpin, Deszpotszentiván, Osoóvé, Ujsoóvé, 
Okér, Kiszács, Piros, Járek és Temerin köz­
ségek hivatalait szigorú vizsgálat alá vonta, 
mindannyit rendben találta és a községek 
értelmi vezetőit további ügybuzgóságra ser­
kentette.

Gyászhir Mély részvéttel vettük a 
szomorú gyászhirt, hogy özv. Rockenstein 
Náudorué sz. Breitenberger Mária, Rocken­
stein Nándor Gákova község nagyérdemű 
köztiszteletben álló plébánosának szeretett 
édesanyja élete 73 évében Baján elhunyt. 
A megboldogult a szerető, gondos édesanyák 
igazi mintaképe volt és elhunyta széles kör­
ben keltett általános részvétet. Családja el­
hunytéról a következő gyászjelentést adta 
ki: Rockenstein Nándor és Rockenstein Iza­
bella férj. Szűcs Ferencné fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatják, hogy forrón szeretett 
anyjuk özv. llockensteiu Náudorné született 
Breitenberger Mária f. hó 29-én éjjeli V,I2 
órakor életének 73. évében hosszú szenvedés 
és a halotti szentségek ájtatos felvétele után 
elhunyt. Elhunytál gyermekein kivül siratják 
veje: Szűcs Ferenc és unokái: Szűcs Ervin 
és Ferenc, úgyszintén számos rokonok, jóba­
rátok és ismerősök. A boldogultnak hűlt 
teteme f. hó 31-én d. u. fél 4 órakor fog a 
halottas házból (I. kér., Türr István volt 
Kisvásártér-utca 3. sz.) a róm. katb. vallás 
szertartásai szerint beszenteltetui s onnan a 
szent Rókusról nevezett sirkertben levő csa­
ládi sírboltba örök nyugalomra elbelyeztetni. 
Lelke üdvéért az engesztelő szentmiseáldozat 
november hó 2 án d. e. 9 órakor fog a szent 
Rókus kápolnában az egek Urának bemu- 
tattatni. Baján, 1903. október hó 30 án. Áldás 
és béke hamvaira!

A hódsági Tisztviselő Otthon
október hó 31-én megtartotta alakulásának 
évfordulóján szokásos estélyét és mivel eddig 
még minden előadásán és mulat*ágáu valami 
újat és eredetit produkált, ez alkalommal is 
sikerült az „Otthon“ uak szép kis közönsége 
szórakoztatásara egy kellemes estét összeróni. 
Lelkes dalosait Leszmeiszter Antal buzgó 
karmesterük ügyes, rátermett vezetésével 
asztalfoglalás előtt korrekt pianókkal, fegyel­
mezett hangvétellel, ritmikus fortékkal nagy 
tetszés mellett énekelték el „Szuomi dalát.“ 
Akt Mair F. nek ezt a finn vonatkozású, de 
a magyar tárgyú karénekekhez hasonlító, 
bonyodalmas titenyű remekét ismeri, az mél­
tányolni tudja az „Otthon“ két éves dalár­
dájának már csak azon igyekezetét is, hogy 
e dallal megbirkózott és a nehézségeket 
különösen a bassisták játszva győzték. Dörgő 
taps volt az elismerés. Az ünnepi beszédet 
ez évben Rumbach Lajos, az „O thon“ igaz­
gatója mondotta, kereken kidomborítva a 
sok helyen lenézett tisztviselő helyzetét a 
társadalomban. És étkezés alatt, felköszöntők 
után — és ez az, ami az „Otthon“ estélyét 
ottbnossá tette — adta elő a dalárda a 
műsor többi számát. Vacsora és a további 
szórakozás közt válaszfal nem volt, mert a 
társaság egyik része már táncolt, másika 
alsózott, ismét odabb szép asszonyok össze­
dugott fejecskéi valami rosszban törődnek : 
szintén alsós partit toboroznak és más és 
ismét más. — Tánc, énekkar, játék, kupié, 
quartette, nóta és jókedv hajnalig.

A vigyázatlan anya Egy kelebiai 
asszony szombaton majdnem halálát okozta 
saját kis leányának. Subajda Ilona kelebiai 
lakosnő ugyanis szombaton d. e. a főzésnél 
lévén elfoglalva, maga mellé helyezte egyéves 
kis Mária nevtt leánykáját. A kis gyermek 
anyja lábainál játszadozott, aki mikor leemelte 
a tűzhelyről a forró vízzel telt fazekat hirtelen 
mozdulata következtében kilocsantotta a forró 
vizet, amely éppen a kis leány arcára folyt, 
úgy hogy azon súlyos égési sebek keletkez­
tek. A veszélyes állapotban levő kis gyer­
meket a közkórbázbau ápoljak.
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Ötven éves tanéri jubileum.

Vukicsevits Gy. Miklós, a zombori gör. kel. 
szerb tanitóképezdék és az összes felekezeti 
tanintézetek jeles igazgatója október bó 30 án 
és 31 én ülte nyilvános tanári működésének 
50 éves évfordulóját. Az ünnepeltet testületi­
leg üdvözölte a tanári kar, a tanítói testület 
és a növendékek. Vukicsevits Gy. Miklós 
csak még ez végéig marad állásában és 
akkor nyugalomba vonul. Állására már ki is 
van írva a pályázat és a jövő év elejével uj 
igazgatókat kapnak a tanitóképezdék — A 
szerb tauügy az ünnepelt nyugalomba vonu­
lásával érzékeny veszteséget fog szenvedni.

Elismerő levél. A Bács Bodrog 
vármegyei kör elnöke Latinovits Pál főispán 
Mezey Imre újvidéki járási főszolgabírónak, 
mint a kör műödési irányainak biztosítása 
érdekében tett fáradozásáért köszönetét nyil­
vánította.

Szobrot Kiss Ernőnek. Kiss Er­
nőnek, az aradi Golgotbán elveszett bős tá­
bornoknak Nagybecskerek hazafias közönsége 
szobrot akar emelni. A szobor költségeit 
országos gyűjtés állal kívánja fölállítani és 
e végből az országba mindenün gyűjtőivet 
küld a szobor-bizottság, melynek elnöknője 
egy lelkes honleány dr. Dellimanits Lajosnó 
főispán fölkéri különösen a honleányokat, 
hogy segítségükre legyen a kegyeletes, haza­
fias szent cél megvalósítására. A lelkes hangú 
felhívást itt leközöljük és azon kéréssel for­
dulva vármegyénk, városunk közönsége és 
honleányaihoz, hogy filléreikkel járuljanak 
Kiss Ernő szobrának felépítéséhez. A felhívás 
igy szól:

A magyar szabadságharc „tizenhárom“ 
hőse élni fog „mindörökké, mig az eszme ki 
nem bal a földön“ . . . s hogy éljen, hogy 
az eszme fennmaradjon, helyes, hogy együtt 
és egyenként örökittesaenek meg emlékeik.

Mindnek vau már emléke, csak a mienk­
nek nincs! Annak, kit elsőben Ítélnek el, kit 
kétszer ölnek meg. . .

Mi is megépítjük szobrát itt, ahol élt, 
a honnan kiindult ama hősi útra, mely a 
magyar golgotához vezetett, itt, ahol dicső 
fegyvertények vannak nevéhez fűzve!

Itt építjük meg Nagybecskerek város 
közterén, hirdetőjéül a magyar hegemóniának, 
a hősi vitézségnek, a lángoló honszeretetnek 
s a népek szabadságaérti lelkesedésnek. . . . 
Itt építjük meg, hogy mindenki, aki látja, 
okuljon, tanuljon, lelkesedjen s ha kell, ret­
tegjen tőle! ...

Ennek a szobornak megépítéséhez ma­
gunk szegények vagyunk! A magyar haza 
lelkes polgáraihoz fordulunk azért, hogy bár 
mily csekély adományukkal járuljanak hozzá.

0 nemcsak a mienk, az egész hazáé 
volt! Az a lángoló honszerelem az egész 
hazának, a haza minden fiának szólt. . . .

Hozzátok fordulunk különösen magyar 
hölgyek, hozzátok, kiknek szent kötelesség- 
tek a hazaszeretet ápolása... hozzátok, kik­
nek van érző szivetek is, lelkesedni tudó 
véretek is, bírjátok a szó hatalmát s van 
erélytek akarni. . . .

Segítsetek nekünk!
Szépanyáink a perlaszi hires hőst ba­

bérkoszorúval övezték ... mi utódok emel­
jünk neki szobrot!

Egy hős szobra, melynek filléreit hon­
leányok gy űjtik. .. Magyar nők segítsetek!

Hazafias tisztelettel kérünk mindenkit, 
minden hatóságot, hogy nemes törekvésünk 
eléréséhen bennünket adományával támogas­
son, ezen gyűjtőivet ismerősei körében tér 
jeszsze.

Kérjük hazánk ifjúságát, buzdoljon fel 
a nagy hős emlékén a magasztos eszméért s 
jöjjön segélyünkre.

A begyük pénzt kérjük postautalványon 
Steiuitzer Géza bankigazgató, bizottsági pénz­
tárunk nevére, mig a gyűjtőivel a „Kiss 
Ernő szobor bizottság“ címere Nagy becske­
rekre még azon esetben is visszaküldeni, ha 
a gyűjtés eredménytelen maradt.

A gyűjtőivek beküldésének határideje 
1004. évi január lő.

Három magyar szent. Az Esz
lergoui cirnti lap jelenti, hogy ez év juuius 
16-áu három magyar vértanú éleiszentségében

döntött a szigorú egyházi vizsgálat Rómában. 
Kórösy Márk esztergomi kanonok, széplaki 
apát két társával: Pongrácz István és Gro- 
deczky Menyhért jézustársasági atyákkal az 
1(519. évben Kassán a katholikus valláshoz 
való hűségükért kegyetlen kínzás közt meg 
ölettek. A kassai vértanuk hősi önfeláldozását 
a katholikus hivők kegyelete mély tisztelettel 
övezte három századon keresztül és egyház­
főink többször tettek már lépéseket, hogy a 
vértanuk nyilvános tiszteletét Szent Péter 
székéről megerősítsék. Pázmány Péter 1628-ban 
Vili Orbán pápához fordult, hogy a Szeut- 
séges Atya engedje meg a magyar vértanuk 
hivatalos és nyilvános tiszteletét. Pázmány 
kérelméhez csatlakoztak ugyanekkor az or­
szág királyi tanácsosai is. Rómában a három 
vértanú életszentségére nézve megindították 
a vizsgálatot. A vizsgáló eljárás befejezését 
megsürgette Szczitovszky János prímás s 
miután a vértanuság hitelességének bizonyí­
tékait a szentszék megállapította, 1896-ban 
Vaszary Kolos bíboros, hercegprímás a döntő 
Ítéletet kérelmezte. Ennek következtében 
1903 junius 16 án megtartottak Rómában 
az utolsó Ítélkező tárgyalást, melyen a bárom 
vértanú életszentsége véglegesen bebizonyult. 
Ezt az Ítéletet X Piuspápa most megerősítette.

Tanítók nyugdija. A vármegyei 
közigazgatási bizottság a tauitókra fontos 
véghatározatban kimondotta, hogy a tanítói 
nyugdíj és gyámalap javára minden tankö­
teles után 30 fillér járulék szedendő. A 
vagyontalan szülőktől a dijakat nem szedik 
be, hanem azokat iskolamulasztási pénzekből 
pótolják az iskolafentartók és az egybegyült 
összeget folyó óv végéig a kir. adóhivatalba 
szállítsák be.

Ötletes dohányjövedéki njitás.
E hó folyamán élelmes ujitás lép életbe a 
magyar dohanyjövedeknél. A „Szultán“ ciga­
rettákat, valamint egy uj fajtájú, még eddig 
ismeretlen nevű cigarettát ugyanis ezentúl 
szép nyomású, csinos papirdobozokba és le­
ragasztva fogják árusitaui a tőzsdékben, mi 
által a cigaretták szintén sterilizált állapot­
ban keiüluek a nagyközönség elé. A ciga 
rettik dacara csomagolásuknak nem fognak 
többe kerülni, mert. eddig: a „Szultán“ 5 
darabjának 10 krajcár lesz ezentúl is az ára, 
mig az újfajta szivarkak 10 darabonkint 
lesznek csomagolva s áruk 10 krajcár lesz. 
Az újításnak számos előnye mellett csupán 
azt említjük meg, hogy az igy csomagolt 
cigaretta sem nem törik, dohánya ki nem 
hull s főleg a fertőzést akadályozza meg, a 
melyet az orvosszakértők már rég kif'ogá 
soltak, konstatálván azt, hogy úgy a trafi- 
kosok, mint a vevők válogatáskor különösen 
bőrbetegségekkel fertőzik meg a cigarettá 
kát. Nagy előnye továbbá az ujitásuak, a 
melyet legelőször Madarassy Gábor min. ta­
nácsos, a dohánygyárak igazgatója és Vangel 
Károly p. ti. tanácsos honosított meg a világ 
minden doháuyjövedékeiuek megelő,ésével, 
hogy végre a magyar dohánytermelés export­
képessé lelt, mert külföldön cigarettákat 
csakis kisebb csomagokban lehet eladni, ügy 
értesülünk, hogy máris kapott a dohányjö- 
vedék nagyobb mennyiségű rendelést kül­
földi cégektől. A cigaretta csomagolást egyelőre 
Élűmében és Óbudán újfajta, praktikus szer­
kezetű angol csomagológépeken végezik, a 
melyet aziáu a többi dohánygyárakra és az 
összes cigaretta-nemekre is kiterjesztenek. A 
magyar dohányjövedék ez ujitasa alkalmá­
ból méiiau érdemli meg annak igazgatója, 
Madarassy Gabor, az elismerést.

Uj gabona raktár. Kézzelfogható 
nagy haszna van különösen a kisgazdáink­
nak a gabonaraktárakra, hogy terményeiket 
illendő árban érlékesiihessék. Most Bacsföld 
váron létesült ily gabouaraktár a Ferenc csa­
torna igazgatóságának támogatásával. A rak­
tárba minden termelő behozhatja gabonáját, 
a honnan a társulat, hajói viszik a budapesti 
közraktárba. A gazda akkor adja el, amikor 
akarja és ami fő olcsó, 4—5%-os előleget 
kaphat gabonájára. A bföldvári közraktár 
főbb előnyei ezek: A termelő a kölcsönnyúj­
tás által azon helyzetbe jut, hogy áruját ak­
kor és úgy értékesheti, amikor a piaci vi 
szunyok arra nézve a legkedvezőbbek. Az

áru a budapesti piacon lévén, minden pi]|a. 
natbau kihasználhatja a piacnak áruját ér­
deklő előnyös változásait. A warrant által 
olyan árusítható dolog van kezében, mely 
bármikor értékesíthető. Minthogy a warran- 
ton az árut terhelő összes kiadások: mint 
szállítási költség, raktározási dijak stb., va­
lamint az esetleg nyújtott kölcsön s ennek 
kamatai előjegyezve vannak, a gabonaszálli- 
tási üzlettel járó minden munka, gond és 
kiadás megtakarítható.

Acetylen-robbanás Bácsalmá­
son. Bácsalmáson a napokban — mint le­
velezőnk Írja — a Száhl József féle vendég- 
lóben, melyet ez idő szerint Schlinghaber 
József korcsmáros albérletben bir, este fél 7 
órakor, midőn a korcsmáros a kifogyott kár- 
bidot pótolni akarta s azt a tartályokba már 
el is helyezte, de mert azzal nem tudott 
kellőképp bánni, a kárbid idő előtt fejlesz­
tésnek indult s a szétterjedt gáz, mely a 
telep helyiséget egészen megtöltötte, lángra 
lobbant, a kis helyiséget s az acetylen ké­
szülék nagyrészét összerombolta. Schlinghaber 
József korcsmárost, ennek Mári nevű nejét, 
Horváth Gyula főpincért és Győri Mári cse­
lédet, kik a korcsmáros segítségére mentek, 
a lángok arcukat és szemeiket összeégették!

Színház — Irodalom.
Műsor :

Kedd: Sötét kamra.
Szerda: Lotti ezredesei.
Csütörtök : Három testőr.
Péntek: Svihákok (bérletszünet). 
Szombat: Suhanc.
Vasárnap: Niobe (bérletszünet).

*

„A zalameai bíró.“ Bállá Kálmán­
nak hirtelen történt megbetegedése folytán 
a csütörtökre hirdetett „Dolovai nábob leánya“ 
helyett, Calderonnak világhírű műve „A zala­
meai biró“ lett előadva. Egy próbára ment 
e darab és mégis oly szépen, hogy egyike 
volt a legjobbaknak. Közönség persze alig 
volt, mindazonáltal akik ott voltak, egy szép 
est kellemes emlékeivel hagyták el a szín­
házat. Az est sikere oroszlán részben Peterdy 
Sándornak irható érdeméül. Pedro Crespo 
szerepében oly alakítást nyújtott, a minőben 
eddig, klasszikus daraboknál nem volt ré­
szünk. A jeles színész, aki múltkoriban Guido 
Colonnát mesteri tökélylyel alakította, ma is 
brillírozott szerepében. Meleg közvetlenséggel, 
érzéssel és a nagy iró intenciójának töké­
letes átérzésél bizonyító termeszetességgel 
alakította a biró szerepét. Különösen a II. 
felvonás bucsujelenetében és a leányrablás 
alkalmával csillogtatta szép tehetségét. A 
közönség lelkesen tüntetett a nagy tehetségű 
színész mellett. Peterdy sikerében osztozott 
Tarján Irma (Izabel) elsősorban, kinek játéka 
kifogástalan volt. Gerőfi Ilonka kicsiny sze­
repét kedvesen kreálta. Nagy derültséget 
keltett Czakó Vilmos (Don Lope) kitűnő 
maszkjával. Széuássy György (Don Alvaro) 
ha nem hadart volna, ami úgy látszik szo­
kása, jobban játszott volna. Kitűnő volt 
iihanyi Miklós (Don Meudó) és Virágh 
Ferenc nagy derültséget okozva pompás 
mókáikkal. Vitéz Róbert is (Juan) érzéssel 
játszott. Viola József, kinek nagyon csekély 
szerepe volt, darabos mozdultaival vissza­
tetszést szült.

„ Vesztaszüzek.“ A pénteki premier 
szokatlan jelenséget mulatott. Nem volt pub­
likum, pedig operette ment. A nézőtér csak 
úgy kongott az ürességtől, páholy is alig 
volt vagy három elfoglalva. Pedig ha falán 
a darab szövege nem is, de a szép zene 
megérdemelte volna a legnagyobb pártolást.
A darab gyönyöiü előadásban került színre, 
Bállá Kálmán ismét oly színpadot varázsolt



Zombor, 1903. kedd, november 3. BÁCSKA 7
elénk, amilyent eddig nem láttunk. Az első
felvonás gyönyörű bálterével, a második pazar 
műtermével, a harmadik kifogástalan silszerű 
görög templomával igazi műélvezetet nyújtott. 
A jelmezek egytől egyig vadonatújak és 
nagyon szépek voltak. Valóban érthetetlen, 
hogy a derék igazgató mennyit fárad még a 
legcsekélyebb részletek kiemelésével is, csak­
hogy a közönség kedvére járjon és még sem 
pártolja a publikum. Kiváncsiak vagyunk, 
meddig fog ez a sajnálatos állapot tartani? 
— A darab csakis zenei tekintetekből bir 
fontossággal, mert szövege bizony alaposan 
frivol. A szereplők azonban dicséretükre le­
gyen mondva, feltűnés nélkül siklottak át a 
kétes helyeken. Nagy sikere ismét Lévay 
Margitnak volt, bár hangja most az egyszer 
nem csengett oly üdén, mint máskor. Ennek 
valószínűleg az uralkodó influenza volt az 
oka. A nagyszámú bájos dalt kecsesen éne­
kelte és különösen a II. felvonásban levő 
hármasban aratott sűrű tapsot Kantay Te- 
rézzel együtt. Lányi Edit egy fokkal sem 
mutatott haladást, ugylátszik csak a toalett 
képtzi fő gondját! Nagyon bájos volt Piro- 
gena szerepében Peterdy Etuska, aki meg­
lepett üde hangjával és ugylátszik a jövőben 
még sok sikere lehet. A többi szereplő is 
elsőrendű alakítást nyújtott.

„Molnár és gyermeke“. A Mind­
szentek e hagyományos darabja ment vasár­
nap délután nagyszámú közönség előtt. Szép 
alakításokat nyújtottak : Tarján Irma (Mária), 
Tihanyi Miklós (Reinhold), Szénásy György 
(Konrád), Tihanyi Vilmos (Reimann), Gerőfy 
Ilka (Margaretta) és Virágh Ferenc (sirásó.)

„Fiiin.u Vasárnap este lett megismé­
telve Schwimmer Aurél népszerű operettje. 
A szereposztás ugyanaz volt, mint a bemu­
tatón. Lévay Margit fokozott mértékben ra- 
gyogtatla tehetségét es kedves játékával 
lelkes tapsokat aratott. A bájos szobrette, 
kiről ha első kritikánkban nem is szóltunk oly 
kedvezően mint jelenleg, ezidőszerint rászolgált 
a legnagyobb dicséretre és ezáltal a legkelleme­
sebb csalódásban részesített úgy bennünket, 
valamint a közönséget. Eddigi alakításait 
összegezve határozottan állíthatjuk,' hogy 
benne ismét elsőrendű erőt bir a jelenlegi 
társulat. Figyelmébe ajánljuk őt közönségünk­
nek mert megérdemli, hogy a legnagyobb 
jóakarattal támogassuk szereplését, illetőleg 
elismeréssel adózzunk kitltnő játékának. Lányi 
Edit kissé szolidabban játszott mint múltko­
riban, de még mindig nem marad azon a hatá­
ron belül, ahol tudni szeretnék Őt. Nagyon 
kedves volt Radnay Zsuzska szobalány sze­
repében, ami azt bizonyítja, hogy e kevésbé 
kultivált genre-ban is éppen oly kedvvel 
teszi meg kötelességét, mint a saját szerep­
körében. Tihanyi Miklós, Áldory László, 
Czakó Vilmos, Szénássy György, Kmetty, 
valamennyien hozzájárultak szép játékukkal 
ahhoz, hogy az előadást elsőrangúvá emeljék. 
Dicséret illeti Kubescb karmestert, kinek 
dirigálása mellett a zenekar a legpiilcizebben 
működött. Zajos taps kisérte a kake walke t 
ismét, valamint a II. felvonás fináléjában a 
kar egyöntetű szép énekét.

t Fadrusz János.
Fadrusz János meghalt és halálával 

sötét gyászba borult a magyar művészet. 
Verejtékes küzdelmeknek, mámoritó diadalok­
kal váltakozó élete delén szólította magához 
az Ur, hogy ő, ki az Örökkévalóság szá­
mára dolgozott, végre nyugalmat lelhessen a

megsemmisülésben. A hideg érc, az érzéketlen 
kőtömeg s a mintázó sárral dolgozó művé­
szet fejedelme volt s most hideg, érzéketlen 
porhüvelye mellett rémes látományként káp- 
rázik elénk a gyarló emberi végzet tragédiája, 
melynek utolsó nagy jelenete a megsemmi­
sülés, az enyészet, amidőn a teremtő zseni 
elég saját emésztő lángjába.

Az egész magyar társadalom kivétel 
nélkül a legőszintebb, mélységes fájdalommal 
gyászolja az ő halálát és annyi magas röptű 
reménység pusztulását.

Első sikerét 1892. évben aratta, midőn 
a műcsarnok téli kiállításán elnyerte a tár­
sulati nagy diját „Krisztus a feszületen“ 
cimú művével. Ez volt a kezdet. Az első 
siker szárnyakat adott őserejü talentumának 
és innen kezdve egyik diadalát a másik után 
aratta.

Először a koronázási emléket készíti el 
szülővárosa részére s mindvégig azt az alko­
tását szerette legjobban összes müvei között. 
A márványból faragott csoportozat tőalakja 
Mária Terézia királynét ábrázolja abban a 
pillanatban, midőn a hű magyar urak éle­
tüket és vérüket ajánlják fel védelmükre. 
Vitám et sanquinem pro Rege Nostri. A 
királynő pompás spanyol ménen ül magyar 
díszruhában. Rüszke, szép fején a magyar 
szent korona, parányi kis kezében a királyi 
kormánypálca. Mindkét oldalán szeretetteljes 
tisztelettel egy-egy magyar ur áll. A királynő 
arcáról bűbájos szépség, nőies báj és fenség 
sugárzik le, mig a mellékalakok szívből jövő 
hódolatot árasztanak.

Legfényesebb diadalát azonban a ko­
lozsvári Mátyás emlékkel aratta. Ez a vár- 
épitményszerű talapzaton álló lovasszobor a 
magyar szobrászművészet legtökéletesebb re­
meke és a nagy reneszánsz király legméltóbb 
emléke. Tökéletes e műve, mert a nagy 
király legendás alakja, valamint győztes 
hadseregének hősei, kik a fejedelem hatal­
mas alakjai körülveszik, valóban azt az örök 
ideált örökítik meg, melyet a krónikások és 
hegedősök hagytak ránk szent hagyomány­
képen.

Fadrusz János korán, szinte tragikus 
módon költözött el a nagyjaink Pantheonjába. 
Azt hittük, hogy még örömmel kell neki 
nyújtanunk a babért azért a dicsőségért, 
amelylyel ő ajándékozta meg nemzetét és 
ime, csak könnyel, csak fájdalommal, csak 
hű emlékezettel áldozhatunk neki ezután. A 
legnagyobb magyar képfaragó élete csupán 
hosszabb valamivel, de mindenben hasonlatos 
a legnagyobb lírikus életéhez. Meteor mód­
jára tűntek fel mind a kelten a nép mistikus 
öléből, abból a szürke érdekeltek tömegéből, 
amelynek méhében a salak között mindig 
forr a nemes érc, amely nem tudni hogyan, 
mikor és miért kiszámithatlan szeszélye sze­
rint szüli a legnagyobb, legnemesebb életeket.

A sors sanyarú iskoláját járták mind 
a ketten és nagy osztály jutott mindkettő­
jüknek a nyomorúságból. A poéta huszonhat 
éves volt, amikor eltűnt a szabadság for­
gatagában, meghalni nem látta senki, szemét 
nem fogta szerető kéz örök álomra. A mű­
vész szerencsésebb és szerencsétlenebb egy­
ben. Tovább élt két évtizeddel költő testvé­
rénél, de nem hallhatott meg egy szem- 
pillantás alatt, gyilkos kór őrölte meg életét 
lassan, fájdalmasan kellett elbúcsúzni a föld­
től, hol még annyi szép, annyi nagy, annyi 
magasztos dolgot szánt magának.

Fadrusz János a nagy képfaragó immár 
a múlté, a históriáé, ép úgy mint magyar

lélekben édes testvére Petőfi Sándor. Erősebb, 
büszkébb, keményebb magyar János vitéz 
költőjének halála óta nem volt még Fadrusz 
Jánosnál, aki Mátyást, a legnagyobb, a ma­
gyar népnek mai napig legkedvesebb királyát 
támasztotta életre. Az a szobor, mely háttal 
a kolozsvári Zsigmond templom déli falának 
támaszkodik, a magyar géniusz egyik leg­
nagyobb dicsősége, oly örökéletű alkotás, mint 
Katona „Bánk bánja“, Kölcsey „Himnusza“, 
Vörösmarty „Szózata“, Madách „Ember tra­
gédiája“ és Arany János „Balladai“.

A művészek közül csak még az elhunyt 
Munkácsy Mihály és a még élő Zichy Mihály 
tudott olyan közel férni, tudott úgy össze­
olvadni, mint Fadrusz János.

Rövid volt az élete, de rövid élete alatt 
is tudott szerezni magának örök dicsőséget 
és tudott nekünk lángleikéből hagyni, nem 
annyit ugyan, amennyit telheletlenségünk 
kiván, de annyit igen, hogy a magyar szel­
lem története nevét el ne felejthesse soha. 
Kivittük őt nagyjaink közé olyan pompával, 
olyan fájdalommal, aminőre nagyságával ér­
demessé tette magát. Megmutattuk nem neki, 
Ő minden földi hiúságot halandósága köntö­
sével levetkőzött magáról, — de magunknak, 
hogy mennyire szerettük őt és hogy kora 
elköltözésével mily mély sebet ütött a szi­
vünkön.

Áldás és dicsőség leng emlékén.

HIRDETÉSEK._____
Melcher Nándor káposztavágó 

az idén is a nagyérdemű közönség ren­
delkezésére áll. Lakása bajai-út, Virter- 
féle ház. Jelentkezéseket elfogad továbbá 
Miklósi Vilmos vendéglős, Hameder- 
féle ház, az óvónőképző átellenében.

Ajánlkozás.
Egy intelligens úri nő ajánl­

kozik szerény feltételek mellett
házvezető vagy knlcsárnői
állásra, — Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 3_3
4589. szám 

1903.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Bácsvaskut és Rigyica községeket 

magában foglaló Gara község szék­
hellyel a körállatorvosi állás ürese­
désbe jővén, ezen állásra ezennel pá­
lyázatot hirdetek. Felhívom ennélfogva 
a pályázni óhajtókat, hogy szabálysze­
rűen és pedig működési, születési és 
erkölcsi bizonyitványnyal is felszerelt 
kérvényeket hozzám f. évi december 
lló 20-ig annál inkább terjesszék be, 
mert a később érkező kérvények tekin­
tetbe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása 1200 
korona és szabályrendeletileg megállapí­
tott látogatási dijak.

Baja, 1903. október 23.
Vojnits Máté,

főszolgabíró.
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Hirdetmény.
Alulírott erdőhivata! részéről köz­

hírré tétetik, hogy a bezdáni, doroszlói 
és palánkai m. kir. erdőgondnokságok 
kerületeihez tartozó erdőkben 1903. évi 
december hó 1-tŐl 1904. évi március hó 
31-ig terjedő időtartamra a téli le­
geltetési jogok az apatini m. kir. 
erdőhivatal irodájában 1903. évi no­
vember hó 17-én délelőtti 9 
órakor megtartandó zárt Írásbeli aján­
latok tárgyalásával egybekötött nyil­
vános szóbeli árverésen bérbeadatni 
fognak.

Az árverési és szerződési feltéte­
lek elŐlegesen is az alulirt erdőhivatal 
és az illető erdőgondnokságoknál a szo­
kásos hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Apatin, 1903. október hó 29-én.
M. kir. erdőhivatal.

5655. szám. 
kig. 1903.

Közhírré tétetik, hogy: a) a köz­
ség három országos vásárján, b) a köz­
ség hetenként kedden és szombton tar­
tandó hetivásárján az 1904. évben gya- 
ikorlandó helypénzszedési jog a folyó 
1903. évi november hó 8l-ik 
napján, szombaton, a községi biró 
hivatalos helyiségében megtartandó nyil­
vános szóbeli árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek bérbe fog adatni.

Miről bérleni szándékozók azzal 
értesittetnek, hogy az árverés megkez­
dése előtt 160, illetve 100 korona ösz- 
szeget kötelesek óvadékként az árverelő 
bizottságnak letenni és hogy a vonat­
kozó feltételek a községi jegyzői iro­
dában a hivatalos órák alatt bármikor 
betekinthetők.

Obecsén, 1903. október hó 28-án.
Mihály Sándor, Bcisli Sándor,

jegyző. 3—1 biró.

2747. szám 
19037

(pályázati hirdetmény.
Bodrogmonostorszeg községben meg­

üresedett rendőrvezetői állásra pályázat 
hirdettetik.

Folyamodóknak igazolni kell, hogy:
1. a 60 éves életkort el nem érték,
2. kifogástalan előélettiek,
3. védkötelezettségnek megfeleltek,
4. magyar honpolgárok,
5. teljesen egészségesek,
6. irás, olvasás és az itt divó 

sokac nyelvben jártasak.
Javadalmazása évi 700 korona 

készpénz fizetés utólagos havi részle­
tekben.

A megválasztott a felszerelést a 
községtől kapja, a ruházatot sajátjából 
tartozik beszerezni.

Folyamodók kérvényeiket a község 
elöljáróságánál folyó évi december 
hó 1-ig nyújtsák be.

B.-Monostorszeg, 1903. október 28.
Alföldy Géza, Kovács Ádám,

jegyző. 2—1 biró.

Közös háztartásra
szeretne lépni magányos, megnyerő kül­
sejű úriember, kizárólag szép alakú és 
termetű, szolid előéletű, házias, függet­
len nővel. Nyugdíjjal, vagy egyéb kis 
jövedelemmel rendelkezők előnyben ré­
szesülnek. Levélileg többet. -- Cilii a 

kiadóban megtudható. 2—í

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű úgy 

helybeli mint vidéki közönség becses 
tudomására hozni, hogy folyó évi 
november hó 1-én a „Tevéhez“ 
címzett vendégfogadómat saját házamba, 
az ujonan berendezett és

„cTefíér JfajóJípz“
címzett fogadóba helyezem át.

Amidőn ezt a nagyérdemű közön­
ség becses tudomására hozom, biztosí­
tom, hogy főtörekvésem mint eddig is 
oda irányítom, hogy a nagyrabecsült 
tisztelt vendégeimet minden tekintetben 
kielégítsem.

Magamat a nagyérdemű közönség 
becses figyelmébe ajánlva, maradtam

Újvidéken, 19Ó3. október havában

teljes tisztelettel

Dimitrijevits Szteván,
3 — 2 vendégfogadós.

3676. szám 
1903.

pályázati hirdetmény.
Baracska községben leköszönés 

folytán megüresedett és negyedévi utó­
lagos részletekben folyósítandó 200 ko­
rona készpénzfizetéssel, valamint minden 
szülés után felek részéről 1 kor. 20 fil­
lérben megállapított díjazással javadal­
mazott községi szülésznői állásra pályá­
zatot nyitok.

Kellően felszerelt kérvények folyó 
évi november hó 25-ig terjesztendők 
hozzám.

Baja, 1903. október 24.
Vojnita Máté,

főszolgabíró.

Hirdetmény.
Á hódsági főszolgabirói hivatalnál 

egy a végrehajtási teendőkben teljesen 
jártas egyén mint napidijas alkalma­
zást nyer.

Fizetése belfoglalkozásnál napi 6 
korona, külfoglalkozásnál napi 8 korona.

Külfoglalkozásnál a tényleges fu­
varköltséget is megtérítem.

Használhatóság esetére az illetőnek 
szállást legkevesebb két hóra biztosítom.

Levélbeli ajánlatokat folyó évi 
november hó 9-éig fogadok el.

Igazolandó kor és nyelvismeret. Az 
állás azonnal elfoglalandó.

Hódságon, 1903 október hó 30-án.

Szemző Károly,
2—1 főszolgabíró.

4284. szám. 
k. ti. 1903!

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. ügyészség közhírré teszi 

hogy a felügyelete alatt álló zombori kir! 
törvényszéki fogházban elhelyezett letartózta­
tottak 1904. évi, esetleg 1904—1907. évi 
élelmezésének ngy az apatini, hódsági és 
bácskulai kir. járásbirósági fogházakban el­
helyezett letartóztatottak 1904. évi, esetleg 
1904 —1907. évi élelmezésének együttes biz­
tosítása tárgyában 1903 évi november 
hó 5-én délután 3 órakor a kir. 
ügyészség hivatalos helyiségében zárt Írásbeli 
ajánlatokkal egybekötött árlejtés tartatik.

Bánatpénz 2000 korona.
Kikiáltási ár egy főtt adagra 22 fillér, 

56 dkgr. kenyérre 10 fillér, együtt 32 fillér!
Az árlejtési feltételek a hivatalos órák 

alatt a kir. ügyészségnél megtekinthetők.
Felbivatnak vállalkozni óhajtók, hogy 

a szabályszerűen felszerelt, bélyegzett és bá- 
I natpénzzel vagy megfelelő értékű állami ér- 
I tékpapirokkal, vagy szintén megfelelő értékű 

az állam állal kamatbiztositott értékpapírok­
kal ellátott zárt Írásbeli ajánlatukat 1903. évi 
november hó 5 én d. u. 3 óráig a zombori 
kir. ügyészségnél nyújtsák be, illetve a szó­
beli árlejtésnél személyesen vagy meghatal- 
mazottaik állal képviselve jelenjenek meg.

Zombor, 1903. október 25-én.
Kerekes János,

3—3 kir. ügyész.

6F32. sz. 
tkvi 1903.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közbirró teszi, hogy Tuczakovits 
Dusán zombori lakos végrehajtatónak Sar- 
csanszki Dósa zombori lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 31 korona 30 fillér tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom- 
bori kir. törvényszék területén lévő s Zombor- 
ban fekvő, a zombori 3715 számú betétben 
Sarcsanszki Dása (kinek neje Terzits Rúzsa) 
tulajdonául bejegyzett s A. I. 1—4. sorszámig 
foglalt 13265/1., 13265/2., 13266 és 13267. 
br. számú részletekből álló 1 hold 911 □ öles 
jószágtestre 579 koronában, az A II. I—3. 
és 5., 13268., 13269/1., 13273/1—a. és
13274/1. hr. számú 818 □ öles jószágtestre 
127 koronában, az A III. 1—2. sorszámig 
foglalt 13538/1. és 13539/1. hr. száma 1086
□ öles jószágtestre 293 koronában, az A IV. 
1—2. sorszám alatt foglalt 13538/2. és 13539/2. 
hr. számú 1086 □ öles jószágtestre 82 koro­
nában. az A. V. 1—2. sorszám alatt foglalt 
13538/3 és 13539/3. hr. számú 1 hold 563
□ öl jószágtestre 165 koronában, az A. VI.
1—2. szorszám alatt foglalt 14296 és 14297. 
hr. számú 806 □ öl jószágtestre 355 koroná­
ban és végül az A. VII. I—5. sorszámig fog­
lalt 13269/2., 13270, 13271/1—a, 13272/1—a 
és 13273/1—b/1. hr. számú 646 Q öles jó­
szágtestre 300 koronában megállapított kikiál­
tási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1903 évi 
november hó 5-ik napján délután 3 órakor 
a kir. törvényszék árverési helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10"/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. törvénycikk 42. § ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8.
§ ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zomborban, 1903. augusztus hó 17-én.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi 

hatóság.
Radány Péter,

kir. tszéki biró.


